

Муниципальное бюджетное учреждение культуры  
муниципального образования Северский район  
«Межпоселенческая библиотека»  
Центральная районная библиотека  
методико-библиографический отдел



# *Разноцветная палитра природы малой Родины*

информационный буклет

ст. Северская, 2021 г.

Муниципальное бюджетное учреждение культуры  
муниципального образования Северский район  
«Межпоселенческая библиотека»  
Центральная районная библиотека  
методико-библиографический отдел

***Разноцветная палитра  
природы  
малой Родины***

*информационный буклет*

ст.Северская, 2021 г.

ББК 91.9 : 75.81

P17

Разноцветная палитра природы малой Родины: информационный буклет / Муниципальное бюджетное учреждение культуры муниципального образования Северский район «Межпоселенческая библиотека»; методико-библиографический отдел; [сост. Л.М.Цыганова, редак. Н.П.Пунтасова]. – ст.Северская, 2021. - 28 с.

ББК 91.9 : 75.81

*Все мы привыкли искать экзотику и приключения в других городах и станицах. И порой не замечаем прекрасное и неповторимое рядом. Северский район, как и другие населенные пункты, имеет свою богатейшую историю, традиции и достопримечательности.*

*Мы совершим краткий экскурс для тех, кто любит путешествовать. Проведем по красивейшим местам нашего района, а также познакомим с памятниками истории и культуры.*

© Муниципальное бюджетное учреждение культуры муниципального образования Северский район «Межпоселенческая библиотека», 2021.

## Содержание

<b>От составителя</b>	<b>4</b>
<b>Лучше гор могут быть только горы</b>	<b>5</b>
<b>Симфония струящихся водопадов</b>	<b>12</b>
<b>Голубое богатство района</b>	<b>14</b>
<b>Целебные воды района</b>	<b>18</b>
<b>Памятники истории</b>	<b>22</b>
<b>Дополнительный список литературы</b>	<b>26</b>

## От составителя

Если вы из тех, кому не сидится на месте, и кто всегда готов к новым открытиям, Краснодарский край ждет вас. Экскурсии - любимое развлечение не только для туристов, но и местных жителей. Кубань настолько разнообразна, что, даже если постоянно отправляться на исследования ее красот, она все равно припрячет в рукаве карту того маршрута, который вас удивит.

Разве есть где-то еще в нашей стране столько солнца, воздуха и воды?

Если посмотреть на карту, в каждом районе можно найти ниточки рек, либо рельефы гор, либо острова лесов и рощ. А уж сколько у нас исторических и архитектурных памятников! И пока одни покоряют Париж или нежатся на турецком берегу, мы предлагаем отправиться в путешествие по Северскому району.

Район расположен в левобережье Кубани. Это, пожалуй, один из красивейших предгорных районов края, который богат памятниками природы. Природные красоты, легендарные достопримечательности и мягкий климат сделали этот уголок нашей страны замечательным местом для путешествий. Здесь и здоровье можно поправить местной целебной водой, и кругозор расширить, посетив всемирно известные памятники истории, и просто активно отдохнуть на фоне прекрасных пейзажей живописных гор, тенистых лесов, бурных рек и водопадов.

Пособие предназначено для любителей активного отдыха. Прочитав информационный буклет «Разноцветная палитра природы малой Родины», вы возможно захотите собрать рюкзак и совершить путешествие по горным перевалам, подняться на панорамную вершину неповторимо прекрасных гор и полюбоваться красотами Северского района.

## Лучше гор могут быть только горы

Очень часто именно горы становятся «визитной карточкой» страны. Так, Непал и Китай известны всему миру вершиной величайшей Джомолунгмой, Япония – мудрой Фудзиямой. Для Северского района - **гора Собер-Оашх**, возвышающаяся над районом вблизи станицы Убинской. Очертания горы стали основой герба Северского района.

Гора имеет несколько названий: Собер-Уашх, Собер-Баш и др. Наиболее популярное – Собер. По одной из версий, ранее считавшейся



основной, на адыгском языке название горы произносится как «Сабаи-уашх» - «гора Сабаяевых» - по распространенной родовой фамилии («уашх» означает «гору, холм или курган»). Но эта версия доказательной базы не имеет. К тому же известно, что черкесы считали Собер священной горой и почитали ее одной из главных по святости чуть ли не после Эльбруса. А священную гору не стали бы называть хоть и родовой, но ничем не прославившейся фамилией соплеменников.

В книгах «Земля адыгов» (Майкоп, 2004) и С.Хотко «Очерки истории черкесов» дается точное значение слова «уашх» (Уашхо) – «Бог неба» - один из древних полузабытых – черкесских богов. Есть и такой вариант перевода – «место обитания Бога Уашхо».

На черкесском языке «гуаш» (гуашх) означает «покровитель». У адыгов было древнее языческое божество Созереш – покровитель земледельцев и животноводства. И жить такой бог мог только на горе. В широком смысле Собер-Оашх – это «Обитель Бога».

Эта версия, изложенная Валерием Харченко в книгах по истории Северского района «У подножия Собера» и «Легенды и быль земли Северской» была опубликована также в научном сборнике «Археология, этимология и краеведение Кубани» в 2006 году и введена в «топонимический оборот».

Много тайн и загадок хранит гора Собер-Оашх. На обоих склонах горы бьют родники, отчего ее долгое время считали священной. Православные священнослужители в конце XIX века совершали здесь молебны.

В туристических кругах этот маршрут – через горы к морю был популярен с 60-х годов 20 века. Со всей страны съезжались в летний сезон туристы, чтобы пройти по горным тропам от турбазы «Крымская поляна» (ст.Крепостная) до поселка Пшада.

При хорошей видимости гора видна жителям Краснодара. Расположена она в 6 км к югу от станицы Убинской. Высота горы 732 метра над уровнем моря. С северного склона горы открывается потрясающая панорама на близлежащие станицы.

Этот трапециевидный массив, стоящий на краю кубанских степей, выделяется среди окружающих хребтов и вершин внушительными размерами. Вершинная часть Собера имеет вид огромной выровненной площадки длиной около 1 км и шириной до 500м, которая летом застилается субальпийской растительностью. На самой горе находятся загадочные карстовые пещеры и красивые водопады.

Расположенные чуть ниже склоны круты, за исключением - северного. На южном склоне - мощное скальное обнажение, сложенное из мергеля и песчаника.

С вершины Собера хорошо видны горы Большой Афипс, Лысая, Папай, Митридат и самая большая гора на территории района - Убин-Су.

Маршрут из ст. Убинской и обратно занимает 4-5 часов, протяженность 12-14 км. Из Краснодара до Убинской около 60 км по асфальтовой дороге.

Следующая стоянка нашего маршрута - **Гора Папай.**

По мнению археологов, название вершины Папай происходит от скифского верховного Бога Папая.

Папайская «пила», состоящая из 5 вершин, - Северная, Центральная, Главная, Восточная и Западная - протянулась с востока на запад на 5 км. Как отмечает С.А.Литвинская, известный ученый-ботаник, на Папае произрастает

уникальная  
средиземноморская  
растительность.

Горный  
массив Папай -  
находится в  
осевой зоне  
Главного



Кавказского хребта, в истоках рек Убинки, Папайки и Большой Хабль. Высота главной вершины 820 м. Сама вершина представляет собой небольшую голую площадку, с которой открывается величественная панорама: обзор на все 360 градусов. Папай выделяется среди соседних хребтов и вершин своими грозными скалистыми формами и ярко выраженным острым гребнем. Папай считается самой красивой скалистой вершиной Северо-Западного Кавказа.

Массив горы Папай - объект не только природно-познавательного и научного назначения, но и спортивно-туристского.

Как добраться до горы? От станции Убинской по дороге, идущей по берегу реки Убин (вверх по течению) до развилки на 12-м километре, пройти пешком или доехать на попутном транспорте. Повернуть направо, через 5 км дорога заканчивается. Здесь следует остановиться на ночевку. Отсюда тропа идет вверх, все время по гребню. Горизонтальные участки чередуются с крутыми подъемами. Сразу же за выходом скал - вершина Северный Папай. Затем следует переход по узкой 50-метровой перемычке, и после небольшого подъема мы на главном гребне — на вершине Центральный Папай. Повернув



влево, поднимаемся на вершину Главный Папай (820 м): вдали седоглавые вершины Кавказских гор, виднеется Черное море, сзади лесистые горы, переходящие в холмистую местность, и, наконец, степь. По острому и довольно крутому гребню переходим к вершине Восточный Папай.

Отсюда можно возвращаться к начальной точке восхождения (60 км, на попутном транспорте - 36 км). Продолжительность маршрута 2-3 дня.

Самая высокая горная точка в Северском районе - **гора Убин-Су** (875 метров над уровнем моря). Маршрут на эту вершину обычно сочетают с походом к Наташкиным водопадам, на гору Митридат, Папай, Собер-Баш и другим живописным окрестностям, которые находятся относительно рядом друг от друга.

Гора Убин-Су изрыта многочисленными траншеями



Великой  
Отечественной  
войны. В годы войны  
из-за относительно  
хорошего обзора  
здесь располагались  
стоянки партизанских  
отрядов.

Маршрут к вершине может начинаться как от ст. Дербентской, так и от ст. Убинской. Гора не имеет четко выраженной вершины, она представляет собой горную поляну. Сразу и не поймешь, что находишься в верхней горной точке Северского района. Многие испытывают растерянность в маршруте, из-за того, что здесь нет четкой тропы на вершину. По пути вы встретите следы диких кабанов. Протяженность маршрута более 20 км от ст. Убинской.

Ландшафтной жемчужиной горного бассейна является **гора Митридат** (710 м). Расположена в 10 км от станицы Дербентской, к северу от хребта Дерби. Вершина этой горы увенчана скальным массивом, приютившимся в

тени сосен. С западной стороны расположен огромный трехступенчатый Наташкин водопад.

Гора названа в честь правителя Боспорского царства, чьи владения простирались до данных мест. Они издавна были обжиты людьми, поэтому в местной мифологии – слои разных культур. Говорят, что пешеход, застигнутый ночной темнотой на здешних лесных дорогах, может встретить грузовичок военной поры с одной горящей фарой. Машина останавливается, и шофер предлагает подвезти. Об этом рассказывают те, кто отказался. Потому что, согласившихся не живыми, ни мертвыми уже никто не видел. Вот такую «страшную» тайну хранят здешние места.

Памятником природы Северского района является гора **Артиллерийская**, которая представляет собой скальное плато на северо-восточном склоне хребта Кудашко. На голо-каменной вершине установлен памятник участникам Великой Отечественной войны и информационный металлический шаблон героям 1942 года, участвующих в боях на горе Артиллерийская.

На территории памятника природы отмечается преимущественно лиственный лес. Три склона горы покрыты разнотравной растительностью, четвертый - представляет собой скальный склон. С вершины открывается живописный вид на горные окрестности.

Проехать к горе на транспорте невозможно, грунтовая дорога ведет лишь к вершине горы Герсеванова, расстояние от которой составляет 3,5 км. Добраться можно по хребту горы Герсеванова за 1,5 часа пешком. Подход к горе затруднен, ввиду отсутствия, дорог и даже лесных тропинок. Высота горы - 385,6 м.

В живописном месте междуречья рек Шибик и Безепс, в 6 км к северо-западу от села Тхамеха расположена гора **Герсеванова**. Высота 593,4 м. Северный склон горы пологий и широкий. Восточный, южный и западный склоны – крутые и короткие. Она являлась стратегическим опорным пунктом в военные годы.

Названа гора в честь поручика Алексея Герсеванова, который в 1865 году был начальником близлежащей



станции  
Тхамахинской.  
Во время  
эпидемии  
лихорадки и  
голода поручик  
«... прилагал  
особенное  
попечение о

больных жителях станицы; когда замедлялась присылка хины он доставлял ее и другие лекарства за собственный счет. Из собственного запаса квашенной капусты снабжал беднейшие семейства безвозмездно». В память о бескорыстии и доброте поручика гору называли его именем.

**Гора Ламбина** расположена в 5 км от южной окраины станицы Смоленской. Вершина горы представляет собой ярко выраженный бугор на пологом гребне. Высота ее 345,2 м. Слово «ламбина» означает маленькое лесное озеро, бухта, залив.

В годы Великой Отечественной войны в этих местах проходила линия фронта. Наиболее ожесточенные бои проходили в окрестностях горы Ламбина. В 1942 году, используя столь выгодный оборонительный рубеж, фашисты малыми силами хотели заблокировать



черноморскую группу советских войск. На этом отрезке фронта высота Ламбина стала доминирующей. Немцы укрепили ее, расположили минометную батарею, выставили наблюдателей, понастроили пулеметные доты. К высоте подступы заминировали. Под контролем держался участок фронта глубиной 12 км. Когда

части Красной Армии подошли к Смоленской, надо было

ликвидировать этот опорный пункт. 12 февраля 1943 года 265-й полк 20-й горно-стрелковой дивизии атаковал высоту Ламбина и выбил фашистов. Здесь встречаются многочисленные окопы, блиндажи. Установлен обелиск.

Общая протяженность маршрута от станции Смоленской и обратно 12 км, продолжительность 5-6 часов.

Уникальным памятником природы и экскурсионным объектом является ансамбль скал **Желтые Монастыри**. Находятся вблизи от села Шабановское, в долине реки Шебш. Местные жители называют эти скалы просто – «Монастырь».

Расположен на высоте 456 м над уровнем моря. Растительность поражает своим разнообразием. С верхнего уступа на север, восток и юг открывается прекрасная панорама на окружающие вершины.

По северному отрогу идет тропа по красивому дубовому и буковому лесу, по ней можно дойти до станции Ставропольской. К Желтым Монастырям нужно идти около семи километров по очень живописным местам. У подножия скал попадаются огромные, отвалившиеся валуны до 4-5 метров. Со стороны скалы высотой 25-27 метров выглядят впечатляюще, кажется, вот где простор для занятия альпинизмом. Но заниматься этим видом спорта здесь более чем не безопасно. Желтые Монастыри сложены из монолитов песчаника, придающего скалам неповторимо желтый цвет, но совершенно непрочного. Наибольшее впечатление производят многочисленные гроты и пещеры, которыми изобилуют Желтые Монастыри.

В ходе нашей экскурсии, мы надеемся, вы убедились в том, что вовсе необязательно ехать в Гуамку, Лагонаки и прочие места, чтобы насладиться великолепными пейзажами. В Северском районе тоже есть чем полюбоваться.

Не случайно наши горы и их окрестности со знаменитыми скальными отвесами, памятниками военной истории, альпийскими лугами, окутанные тайнами,

легендами и мифами, давно уже стали излюбленными местами для туризма и отдыха.

## **Симфония струящихся водопадов**

Завораживающая картина, когда ты стоишь у подножия высокой скалы, а с ее вершины чуть ли ни к твоим ногам низвергаются искрящиеся под солнцем серебристые потоки воды!

Никто точно не знает, сколько водопадов в Краснодарском крае. Одни из них известны, другие прячутся в труднодоступных ущельях. Невозможно умолчать о водопадах, без которых впечатление о Северском районе будет неполным.

**Пшадские водопады** располагаются относительно



расширенной части лесистой долины реки Красной, то есть на том ее участке, который у лесников и охотников называется Базами. Несколько ниже Базов, всего в четверти километра от последнего водопада,

долина резко сужается, на ее дне появляются крупноглыбовые завалы, а склоны становятся круче и приобретают обрывистый характер.

Всего в районе Базов насчитывается тринадцать водопадов. Восемь из них располагаются на самой Красной речке, а остальные - в устьевых частях двух ее притоков и на некотором удалении от главной реки, в русле левого притока. «Группировка» водопадов довольно компактная, и все они сосредоточены в пределах примерно одного километра, и составляют уникальнейший каскад. Протяженность маршрута - 37 км.

Самым крупным и самым нижним по течению водопадом группы является **Оляпкин**. Студенты-географы Краснодарского педагогического института

назвали его по имени замеченного здесь водяного воробья-оляпки. Высота этого водопадного уступа достигает 9 м.

А самый верхний по течению (и второй по высоте) водопад расположен в устье правого притока Красной

речки **Водопадного ручья**. Его отвес равен 7 м. Большая часть остальных водопадов

имеет высоты от 0,9 — 1 м до 2,5 м. В нескольких местах расположенные рядом уступы русла формируются в каскады.

Существует легенда о печальном и жестоком призраке Пшадской Девы. По легенде в том месте было два враждующих племени, и случайно Пшада встретила с парнем из другого племени. Его звали Папай. Когда об этом узнали их родители, они заперли Пшаду под замок, а Папай ушёл на войну. Девушке сообщили что он погиб, и она в отчаянии надела свадебное платье и кинулась в бездну водопада. Когда Папай вернулся с войны и узнал о смерти возлюбленной, тоже кончил жизнь самоубийством. С тех пор призрак Пшады по ночам охотится на туристов, доводя их до Пшадского водопада, и видя, что это не её возлюбленный сбрасывает их вниз.

Ее гнев направлен и против орков. Орками называли вождей черкесских кланов. Когда Османская империя распространила свое влияние на Северный Кавказ, турецкие, венецианские и генуэзские купцы появились у горцев со своими товарами. Воинственные черкесы были бедны, но купцы щедро платили за рабов, торговля которыми приносила огромные прибыли, вот и стали орки ради живого товара совершать со своими джигитами набеги на ближайших соседей, а те, в свою очередь на них. Именно тогда на Кавказе были посеяны



семена взаимной ненависти, по сей день дающие свои ядовитые всходы. А слово «орк» попало в Европу как символ бесчеловечной жестокости. А Пшадская Дева продолжает ходить в окрестностях, наводя страх на туристов и представляя загадку для уфологов.

За пределами района популярным является туристический объект **Наташкины водопады**. Они



находятся в верховьях реки Илья, и названы в честь студентки Краснодарского сельхозинститута, побывавшей здесь с туристической группой в начале 60-х годов.

От станции Дербентской пешком до Наташкиных водопадов нужно пройти 12 километров. Маршрут проходит по щели Сосновая вдоль речки Сосновка, одного из притоков Илья. Подойти к Наташкиным водопадам можно двумя путями: по руслу ручья, или по дороге. Всего водопадов два. Первый водопад - семиступенчатый высотой около 15-17 метров, второй расположен выше по течению метров через 400 и состоит из одного уступа высотой около 7 метров.

## Голубое богатство района

По территории Северского района протекают реки: Убинка, Илья, Афипс, Шебш.

**Река Афипс** одна из многочисленных рек Краснодарского края. Впадает в другую – р. Кубань с левой стороны. Имя реке и горе дали абхазские племена, жившие в тех местах. Происходит оно от «Афы» - так звали верховное божество в абхазо-абазинской мифологии, это был Афа, бог грома. А «псы» - собственно вода, река. Некоторые ученые полагают, что имя Афипс произошло от «Ахуы» - это древнеадыгское слово, то есть р.Ахуыпс – кабардинский вариант р.Афипс.

Истоки реки Афипс начинаются на северо-восточном склоне лесистой горы Афипс, высотой 738 м, сложенной известняками, песчаниками, глинистыми сланцами, мергелями меловой системы.

Спускаясь вниз, река ведет к северу, там пересекает гряды и минуя предгорную долину, сначала вливается в Шапсугское водохранилище, а потом уже в Кубань, у аула Афипсип, проделав путь в 96 км. Река Афипс принимает в себя ряд небольших горных рек. Наиболее крупными ее притоками являются реки Шебш длиной 100 км и Убин длиной 63 км.

Афипс кроме осадков ежегодно, питает еще несколько других рек. В верхней части сама Афипс мелководна, в средней части картина не меняется. Только ближе к нижней можно встретить глубокие места. Река спокойна, не встречаются резкие течения и водовороты, но это только в спокойное время. С половодьем река



вздувается, превращаясь в бурный поток.

Выше всего уровень воды поднимается в период осадков и обильного таяния снега. Это приходится на весну, минимальный уровень – летом до осени. Зимние морозы сковывают реку льдом примерно на месяц ежегодно.

В бассейне реки можно найти минеральные источники. Самое известное место – Запорожские, это в долине Убин, впадающей в реку Афипс.

Начало **реки Шебш** можно найти высоко, в северо-восточной стороне Главного Водораздела, это в районе поселка Афипс.

Разобрать смысл и историю имени реки сложно, так как оно со временем было изменено, видимо для удобства



или сократили случайно, потом прижилось. Первичное имя утеряно. Возможно «Шебш» - адыгское слово, и, если разобрать его как есть, в этой форме, выходит: «шы» - значит «лошадь» и «бш» - изменено с «пс» - что значит «вода» или «река». Возможно, к реке некогда водили табуны лошадей поить, откуда пошло название.

Некоторые полагают, что ранее реку звали «Щабз», что с адыгейского «лук», но доказательств тому нет, только гипотезы. Или же раньше ее звали «Шъэбжьэ», тоже адыгское слово, где «шъэ» - именно «сто», а «бжьэ» - соответственно «пчелы». Выходит, «сто пчел». Может, некогда в тех местах активно занимались пчеловодством? Но это тоже только гипотеза.

Общая длина Шебша – примерно 100 км, по характеру и местонахождению истоков, река больше относится к горному типу, вынужденная первые километры пути преодолевать множество препятствий в виде узких лощин, камней, скал, оврагов. Природа в тех местах не лишена своей суровой красоты и своеобразия. Воздух чист и дуют ветра, там и сям встречаются высотные луговые травы и темнеют деревья. Ближе к долине картина меняется. Берега теряют высоту и резкие очертания, встречаются гравийные пляжи, да и сама река успокаивается. В реке водится рыба, вода в ней чистая и пресная.

**Река Иль** – относится к типу горных рек Краснодарского края. Начало ее высоко над уровнем моря и подпитываемая грунтовыми водами вкупе с таянием



снегов, Иль бежит вниз. Название ее видимо отражает внешний вид «Блестящая» или даже «Сверкающая». Хотя возможно, происхождение более практично – на поверхности воды

появляются масляные пятна, они блестят под лучами Солнца, создавая реке особый вид.

Истоки Иля теряются в северо-западной части склона Убиньсу, высота 875м. Как многим местным рекам в жизни Иль, играют большую роль осадки и паводки, а летом – жаркие дни. Она то разливается и превращается в сильный поток, то уменьшается и словно успокаивается.

Раньше вдоль берегов росло много деревьев, это укрепляло берега и Иль имела большое, полноводное русло. В наши дни, это просто небольшая горная речка, текущая вдоль опустевших берегов как напоминание о прошлом.

От истока Иль минует станицу Дербентскую и далее поселок, носящий такое же имя – Ильский.

Рядом с Ильским поселком, расположенном на левом берегу Иля у южной окраины можно найти стоянку палеолитического периода, ей больше 600 тыс. лет. Видимо раньше те места были богаты на дичь и вода рядом, древний человек жил в тех местах. Может даже климат в то время тоже был вполне умеренный и годный для комфортного жилья.

Прогуляться вдоль берегов Иля любителям туризма будет интересна. Начало реки приходится на крутые скалы и обрывы, потом она уже спускается ниже. Вокруг кустарники, камни разной величины.

**Убинка** относится к горным рекам, имеет свой характер. Ее начало можно найти высоко в горах, северная часть отрогов Папай, 819м. Бурно спускается вниз, пересекая суровую горную действительность в виде ущелий, камней и узких проходов, отвесных скал. Только приближаясь к долине, она успокаивается постепенно, меняется и местность вокруг, переходя от крутых скал и покрытых



растительностью гор к долине и пологим холмам. Всего протяженность Убинки 63км.

На пути реки встречаются несколько населенных пунктов, это станицы Убинская с Азовской, также Северная недалеко. Свой путь река заканчивает у Шапсугского водохранилища. Раньше Убинка сливалась с Афипсом.

Местные жители чаще называют реку Убин или Убын, значение имени утеряно. Хотя, есть вероятность, что оно связано с минеральными источниками, встречающимися здесь. Смысл слова «Убын» по-адыгски это скорее «отзывать о ком-то негативно» или «ругать кого-то». Странное сочетание для реки, но есть предположение, что коренные жители обратили внимание на множество источников минеральных вод в округе и присвоило местности такое имя, Убын, возможно из-за специфического вкуса воды по сравнению с простой питьевой.

Есть еще одна версия происхождения названия Убын. Возможно, некогда в тех местах жило племя или род с таким именем. Сейчас Убын зовется не только река, но и населенный пункт рядом с ней, ближайшая станица, приток реки левый, также гора Убинсу и щели.

## **Целебные воды района**

Своя история у целебных вод района. В прошлом веке в станице Убинской был устроен госпиталь. В крае был известен профилакторий «Весна», где йодобромными водами лечили болезни миокарда, сосудов, органов движения, эндокринной и нервной систем, кожные заболевания.

Вода Григорьевских источников содержит фтор, кремний и бор, она способствует выведению из организма человека радионуклидов и тяжелых металлов.

Столовые воды «Азовская» и «Азовская 2» гидрокарбонатная, хлоридная, натриевая, йодная так же были популярны и признаны в крае и за его пределами.

На территории района находится несколько родников, которые в народе называют святыми источниками. Один из них расположен в районе поселка **Планческая Щель**. Доподлинно неизвестно чьё имя носит этот святой источник – то ли Святого Петра, то ли «Веры, Надежды, Любви». Место достаточно труднодоступное для транспорта, в сырую погоду добраться практически невозможно.

У ключа установлен Поклонный крест, вокруг на деревьях много икон, есть стол и лавочки для уставших путников. Недалеко, в 800-х метрах, есть местная достопримечательность - Красные скалы и турбаза.

За станцией Смоленская есть родник - **Серебряный источник**, который назван «Серебряным» по повышенному содержанию в воде драгоценного металла. Это были три родника. Жители станции Смоленская обогородили территорию и пустили воду с трёх родников в одну трубу. Вода с этого источника считается лечебной.



О живой родниковой воде источника, расположенного за ст. Смоленской, знают далеко за пределами района. Говорят, что по своим свойствам смоленская вода ничуть не уступает знаменитой староненеберджаевской из источника «Святая ручка». «Серебряный» родник ныне достаточно благоустроен. На подходе к нему в лесу построены мостики и лесенки. В 2007 году настоятель храма в честь Казанской иконы Божьей Матери станции Смоленской освятил «Живоносный источник» в честь Божьей Матери, тем самым, придав ему статус «святого». Над серебряным источником установлен православный крест. Но не только

символ веры собирает здесь множество паломников за святой водой. Кто пил эту воду, считают её удивительно вкусной и мягкой.

На лесистых зеленых холмах за станицей Азовской находится целебный **Солёный источник**, который был известен еще в XIX веке, станичники утоляли из него жажду. Источник освящен во имя архистратига Михаила.



«Азовский Боржоми» - говорит о нем местное население. Рядом с этим источником есть купель с сероводородной водой, а также построена и действует православная часовня во имя равноапостольного князя Александра Невского. В 2012

году часовня была освящена протоиереем, настоятелем Свято-Георгиевского храма станицы Азовской отцом Александром. Часовня посвящена памяти воинов-спецназовцев, ФСБ погибших в боях за территориальную целостность России на территории Чеченской республики. На южной ее стене установлена доска, где перечислены имена погибших спецназовцев. Их не случайно помянули в таком тихом, спокойном месте, как станица Азовская. Здесь храм-часовня утопает в зелени, а ее купол – словно капелька золота на этом лесном великолепии. Для казаков это также место памяти расстрелянных после революции священника Ильи и жителей.

Одними из самых знаменитых целебных источников Кубани являются **Запорожские источники**, расположенные на Соляной поляне. Они находятся в 13 км южнее станицы Убинской. В 1913 году военно-медицинская лаборатория, провела анализ источника, который показал присутствие в воде йода, брома, хлора, калия, натрия, кремнезема, серной кислоты, железа, магния и других составных частей. Открытые воды

классифицировали как щелочно-серные. В реку течет просто уникальная по своим полезным свойствам минеральная вода.

Еще до революции запорожские казаки, переселившиеся на Кубань, организовали своеобразную лечебницу неподалеку от станицы. Жители станицы Убинской делали примочки при воспалении глаз и при ревматизме, а греки-плантаторы отвели от родника воду и устроили грязе-солнечные ванны.

В 1934 году были пробурены скважины, воду вывозили в лечебные учреждения.

В долине реки Убин насчитывается 14 выходов соляных и соляно-щелочных вод преимущественно типа «Ессентуки» с различной степенью минерализации. От источников в Ессентуках Запорожские источники отличаются отсутствием углекислоты, что явилось бы преимуществом в случаях лечения больных с повышенной кислотностью. Некоторые из источников содержат большое количество борной кислоты и железа.

Запорожские источники – наиболее известные минеральные источники на территории нашего района. Но есть и другие. **Дербентские минеральные источники** находятся в горной распадине между поселком Ильским и станицей Дербентской.

2 октября 1903 года источники посетил генерал-майор Чистяков и старший врач Екатеринодарского отдела. Они взяли воду на анализ, который подтвердил её целебные свойства. Источники были широко популярны среди населения. Больные пили воду, купались в ней, в балке брали грязь и устраивали грязевые ванны, леча таким образом ревматизм, кожные и другие болезни.

С 1914 года все минеральные источники бросили на произвол судьбы, но даже и тогда ежедневно сюда съезжались десятки больных. К началу Великой Отечественной войны райздравотдел восстановил Дербентские источники.

Из трех из них текла вода, разная по своим целебным свойствам. С южного - от глазных болезней, из

среднего - от желудочных, с северного - от радикулита, паралича, ревматизма и других недугов. Сбегая вниз, источники впадали в реку Иль. Чтобы они не смешивались, их изолировали друг от друга цементными перемышками. На ровной площадке больные выдолбили неглубокие ямы - ванны.

Райздравотдел в свою бытность окультурил это место (отцементировал ванны и сделал кабины). С ранней весны и до поздней осени работал санаторий под открытым небом. Страждущие строили балаганы и курени, ставили палатки. За сезон здесь проходили лечение до трехсот человек.

Не случайно, река Иль означала у горцев (по одной из версий) «благотворная от целебных источников».

### **Памятники истории**

Слава о станции Ильской Северского района долетела до Европы еще в 19 веке. Именно тогда на левом берегу реки Иль, между станцией Северской и поселком Ильским французский ученый Жозеф де Бай открыл **первую палеолитическую стоянку человека**.

Плотно изучать ее начали спустя десятилетия – в 1920-е годы прошлого века. Когда за дело взялись археологи, стало понятно, что место - это, действительно, уникальное. Стоянка – типичный пример открытой стоянки охотничьего племени неандертальцев. Помимо орудий труда из кремня и кости, предметов быта, посуды, здесь открыли целый лагерь охотников на бизонов.

В настоящее время известны две стоянки, расположенные недалеко друг от друга – Ильская I и Ильская II. Стоянка Ильская I – одна из древнейших на территории нашей страны.

А спустя годы неподалеку от первой археологи откопали и вторую стоянку человека. Здесь северская земля сохранила древнейшее жилище в виде полуземлянки со стропилами из ребер и бивней мамонта и устланное шкурами животных.

Стоянка Ильская II была открыта в 1979 г. экспедицией Ленинградского отделения Института археологии АН СССР под руководством В.Е. Щелинского. Стоянка приходится на эпоху среднего палеолита.

В 2000 г. проводилась экспедиция, в которой приняли участие ученые и студенты из Санкт-Петербурга, Краснодара, Германии. Были найдены фрагменты бивней мамонтов, наконечники для копий, каменные орудия для труда.

Результаты раскопок говорят о наличии здесь нескольких культурных слоев, относящихся к разным этапам мустьерской эпохи. Это свидетельствует о том, что древние люди жили в этом месте на протяжении нескольких тысячелетий.

Ильская палеолитическая стоянка – всемирно известный памятник истории, который находится в списке Юнеско.

Не менее значимые и загадочные памятники истории Северского района – **дольмены**. Они являются ровесниками древнеегипетских пирамид. Находятся они в 4 км к югу от станицы Убинской в 25 м от левого берега реки Убин-Су (на



противоположном берегу находится оздоровительный лагерь «Дубрава»). В бассейне реки Убин насчитано девять дольменов, разбросанных неподалеку от горы Собер. В районе станицы Дербентской в лесу за станицей, на территории Афипского лесокомбината также находится группа дольменов III-II тыс. до н.э.

На горе Собер-Оашх на восточной вершине, ближе к восточному краю, расположена долменная группа «Собер-Оашх» и дольмен «Расщепленный».

Эти древние сооружения окутаны тайнами и неизменно привлекают внимание любителей мистики.



Жившие на Западном Кавказе горские народы – адыги считали дольмены священными сооружениями, а прибывшие сюда в позапрошлом веке казаки называли их «богатырскими хатками». Европейские путешественники записали легенды о великанах, которые строили дома хитроумным, слабым и беспомощным лилипутам.

Домики строили из каменных плит с единственным круглым отверстием, в которое мог пролезть лишь крохотный человек. Историки же предполагают, что дольмены строились в бронзовую эру и служили для обрядового погребения, ведь в них находили скелеты людей, кости домашних животных, остатки примитивной посуды и наконечники от стрел. Не исключено и то, что строили «богатырские хаты» для каких-то других целей, а хоронить в них людей стали гораздо позже, когда от строителей дольменов остались только легенды.

К сожалению, целых дольменов в нашем районе осталось крайне мало. В основном, это разрозненные плиты.

В горах Северского района с давних времен до наших дней сохранились удивительные памятники истории – древние **курганные захоронения**, которые хранят немало тайн.

В самом известном из них – Северском кургане – в 1881 году в 13 километрах к северо-западу от станицы Северской исследователями были обнаружены драгоценные изделия, которые позже датировали началом первого века до нашей эры. Для детального осмотра и исследования в ст. Северскую прибыл известный историк Е.Д.Фелицын, занимавший значительную должность секретаря Кубанского областного статистического комитета. Изучив археологические артефакты, им был составлен подробный отчет, по итогам которого стало ясно, что раскопанный курган представляет могилу представителя сандской или меотской знати периода Боспорского царства II в. до новой эры. Обнаруженные сокровища ювелирного искусства древнего населения Северо-Западного Кавказа были переданы в экспозицию

Российского исторического музея (ныне - Государственный исторический музей). С этого момента знаменитый и загадочный Северский курган стал известным всему отечественному научному сообществу.

Курган состоял из двух разновременных насыпей. Более ранняя имела полусферическую форму. Вторая напоминала конус. Археологи предположили, что первую насыпь сделали над погребениями эпохи бронзы: гробницу сложили в виде каменного ящика из плит мягкого известняка. Крыши у гробницы не было, и вся она была засыпана внутри землей.

По мнению археологов, курганы, расположенные в Северском районе, относятся не только к разным эпохам, но и к разным культурам. Большинство погребальных сооружений принадлежат скифам – древним племенам, жившим на юге нашей страны в VII-III вв. до н.э.

В нашем районе скифы приблизительно в VI веке до н.э. оставили о себе памятку, назвав самую красивую гору Северо-Западного Кавказа – Папай, в честь своего верховного божества Папай – громовержец был аналогом греческого бога Зевса.

Многие курганные захоронения, к сожалению, раскопаны или распаханы. Но за станицей Северской в сторону села Львовского несколько курганов хорошо видны и сейчас.

\*\*\*

Пусть представленная информация о культурно-исторических и природных достопримечательностях будет прекрасной мотивацией посетить Северский район и увидеть все своими глазами или прочитать в рекомендованных изданиях.

## Дополнительный список литературы:

- ✓ Борисов, В.И. Реки Кубани / В.И.Борисов. – Краснодар: Кубанское книжное издательство, 2005. – 120 с. – Текст : непосредственный.
- ✓ Маршруты выходного дня: в окрестностях Краснодара / сост. А.А.Самойленко. – Краснодар: Кубанское книжное издательство, 2003. – 204 с. – Текст : непосредственный.
- ✓ Матвеев, А. К святыне сердцем прикоснись: тропа туриста / А.Матвеев. – Краснодар. – 2005. – 96 с. – Текст : непосредственный.
- ✓ Печерина, Л.А. Памятники природы Кубани / Л.А.Печерина. – Краснодар : Перспективы обрпзования, 2016. – 160 с. – Текст : непосредственный.
- ✓ Тихомиров, В. В горах под Краснодаром : альбом фотоиллюстраций / В.Тихомиров ; фото: В.Хмеля, Н.Н.Глущенко, , И.И.Степанова. – Краснодар : Книжное издательство, 1980. – 113 с. - Текст : непосредственный.
- ✓ Тихомиров, В. Кавказ выходного дня : путеводитель по ближайшим горным окрестностям Краснодара / В.Тихомиров. – Краснодар : Книжное издательство, 1974. – 80 с. - Текст : непосредственный.
- ✓ Харченко, В. Легенды и быль земли Северской: История Северского района Краснодарского края с древнейших времен по 21-й век / В.Харченко. – ст.Северская: ИП «Купреев В.В.», 2011. – 374 с. - Текст : непосредственный.
- ✓ Харченко, В. О чем молчит Собер: Легенды и быль Северского района / В.Харченко. – Ростов-на-Дону, 2007. – 272с. - Текст : непосредственный.

✓ Харченко, В. Станица Смоленская: История развития с древнейших времен до наших дней / В.Харченко, В.Овечкин, Н.Чеботарева. – ст.Северская, 2007. – 192 с. - Текст : непосредственный.

✓ Харченко, В. У подножия Собера: История Северского района Краснодарского края (с древнейших времен до наших дней) / В.Харченко, А.Харченко, А.Кистерев. – ст.Северская: ГУП КК «Редакция газеты «Зори», 2005. – 255 с. - Текст : непосредственный.

---

**Составитель:** Цыганова Л.М.

**Редактор:** Пунтасова Н.П.

**Наш адрес:**

353240 ст. Северская,  
Краснодарского края  
Ул. Ленина, 118

**Режим работы**

10.00 – 18.00

Выходной день: ЦРБ - пятница

ЦДБ - суббота

Санитарный день - последний четверг месяца

**телефоны:**

Директор 8(861-66)2-14-47

ЦРБ (МБО) 8(861-66)2-58-16

ЦДБ 8(861-66)2-16-98

**e-mail:** ЦРБ - [sev.zbs@mail.ru](mailto:sev.zbs@mail.ru)

ЦДБ - [sev.zdb@mail.ru](mailto:sev.zdb@mail.ru)

МБО - [sev.zbs\\_metod@mail.ru](mailto:sev.zbs_metod@mail.ru)

**Для заметок:**